



貝隆逝世前後之阿根廷政局

王建勳



壹 前言

廿世紀的傳奇人物貝隆 (Juan Domingo Peron) 是義大利後裔，十五歲時即投入軍校。在一九四三年他參加軍事政變，而後即擠入阿根廷最高統治階層，成為阿根廷總統。貝隆對阿根廷統治的勢力基礎，主要是軍隊和工人；他以「國家主義」、「社會改革」口號振奮人心。貝隆對阿根廷的貢獻是組織工會，實行社會福利政策，他並與其第二任夫人伊娃達 (Eva) 合力設立基金，專門幫助窮人。因而貝隆夫婦已成爲阿根廷貧苦人民心目中的神。當一九五二年伊娃達因病逝世，阿根廷舉國悲慟，有些伊娃達的擁護者更要求教皇封她爲聖徒。

但是貝隆本人亦曾使阿根廷趨向破產。貝隆逐漸走向極權獨裁統治；反對派被打入牢獄，新聞自由被限制，大學和法庭被整肅。而最大的問題是貝隆爲要使政治配合社會政策發展，他否認自由經濟原則，而完全由國家來控制。企業國有化以後，生產銳減，輸出衰落，財政更爲困難，隨之通貨膨脹。因爲經濟每況愈下，稅捐繁重，消費品短缺。在國人不滿氣氛中，貝隆已使阿根廷人民感到畏懼。至一九五五年十一月，貝隆即被另一次軍事政變所推翻。

貝隆在十八年長期流亡生活中，時刻不忘捲土重來。他定居西班牙馬德里，並組織重返故國大計。繼貝隆倒台以後掌握政權的四位軍人和三位平民總統，亦未能治好阿根廷經濟痼疾，相反的，左派勢力的囂張，「貝隆主義」派的作祟，政治與社會更爲混亂不安。一九七三年，由於軍事政府大失民心，不得不還政於民，舉行大選，結果貝隆派大獲全勝。不久貝隆的替身康

貝隆逝世前後之阿根廷政局

波拉 (Hector Compara) 下台，阿根廷再舉行大選，終於使貝隆名正言順的返回政壇。但是貝隆英雄式的重返故國之後，不到一年就與世長辭，享年七十八歲。

貳 「貝隆主義」復起與阿國政局

自一九六六年阿根廷進入軍事統治，由於軍方經常壓制「貝隆主義」勢力再起，或經常不滿意政府對「貝隆主義」份子態度軟弱，而不斷發動軍事政變。一九七〇年以後，軍方對經濟和社會政策的爭論，軍事政變更是頻繁。政治動盪不安，經濟情況更難好轉；農牧業減產，輸出困難，外匯短絀，通貨無止境膨脹。隨之，工業蕭條，失業率增加，工潮、示威、以及「貝隆主義」與共黨恐怖活動不止；游擊隊的綁架暗殺，更使軍方束手無策。

一九七二年九月，拉努西 (Augustin Lanusse) 總統宣佈還政於民。由於貝隆仍是阿根廷人民心目中的偶像，乃准許他回國談判。貝隆於一九七二年十一月十六日自馬德里返國，因超出了軍方的限期，不能參加大選，而指定他的信徒康波拉代表他競選總統。在一九七三年三月十一日阿根廷大選中，不僅康波拉當選總統，同時進行的參眾兩院以及地方選舉，亦是貝隆派獲勝。然而康波拉就職總統僅一個月，就在「貝隆主義」保守派壓力之下，向國會提出辭職，並再度前往馬德里，要請貝隆返國出任總統職務。結果貝隆再度返國，他與其第三任夫人伊莎貝拉 (Isabel) 在九月廿三日的第二次大選中，以百分之六十二的多數票，同時當選爲正、副總統。

康波拉的辭職，顯示他雖然主持政府，但却無法掌握權力，以致無法控

制複雜而混亂的情勢。貝隆曾說過：「他是唯一能使阿根廷團結的人」。所以阿根廷人民亦希望貝隆成爲一個國家團結的象徵。但是貝隆離國已久，各方已有不少變遷，尤其是貝隆派的政黨——「正義黨」(Front Justicialista de Liberacion)以及工會已經失去二次世界大戰期間所具有的統一與強化立場。正義黨內部分裂成「正統」與「激進」兩派，工會亦分裂成「合作」與「獨立」兩派。而「正義黨」的激進派多屬青年份子，他們擁有廿五萬人組成的「蒙特尼羅斯」(Montaneros)組織，專以暴力對抗貝隆派的保守份子。康波拉當選總統時，他保證憲法的實施，取消死刑，宣佈共黨爲合法。爲迎合貝隆派激進份子的要求，他實行左傾的外交，爭取經濟獨立，建立以工人爲基礎的社會。此外，他大赦三百五十名政治犯，其中很多是被拘捕的游擊隊份子。所以康波拉的辭職讓位，「貝隆主義」左派即認爲等於是貝隆派內部的「右翼政變」。於是在貝隆六月廿日再度返國時，他的飛機尙未降落，貝隆派左翼份子即在機場發動一場槍戰，由於貝隆派左右兩翼的火併，使兩百萬人熱烈歡迎的場面，演變成流血慘劇。並且貝隆當選總統僅一天，他的親信助手，「全國勞工聯合會」(Confederacion Nacional del Trabajo—C.G.T.)的祕書長魯西(José Rucic)即被貝隆左翼暴徒所槍殺。

雖然貝隆再度執政，已不像過去那樣任情縱行，而要以穩健的作法來處理具有爆炸性的經濟與社會政策，但是他從「國家主義」與「資本主義」間，故意以一種模糊的概念來適應左右兩派的需要，更引起「貝隆主義」激進派的不滿，認爲貝隆的政策都是有利於大資本家，而有害於勞工的。貝隆禁止「貝隆主義」激進派的爭論，譴責他們製造紛爭。他防制「貝隆主義派」的擴大分裂，必須掌握政治優勢，乃首先將康波拉派往墨西哥，担任阿根廷駐墨西哥大使，並組織「貝隆主義」保守派的政府，以他的最後一張王牌羅莫魯(Adelin Remero)接替魯西担任「全國勞工聯合會」祕書長的職務，他與他的夫人出任「正義黨」的正副主席，然後他開始削減地方權限，解除頗受「貝隆主義」青年份子所擁護的布宜諾斯艾利斯省柏第肯(Ositar Bidegain)、科多巴省(Cordoba)歐巴瑞根(Ricardo Obregon)省長的職務。結果，相反的，「貝隆主義」的激進份子羣起反抗，他們再度拿起武器與貝隆敵對。在過去六個月中，暗殺、爆炸、勒贖事件層出不窮，貝隆派左右兩翼的鬥爭，至少已有廿四人被暗殺，其中包括前拉努西總統任內的內

政部長莫爾(Auturo Mor Roig)在內。

在貝隆執政的十個月期間，經濟部長加爾柏(José Gelbard)採行貝隆的「現實經濟政策」，輸出增加了百分之五十，工業生產增加了百分之十，中央準備金已經是百分之百。因而阿根廷的國民生產總值增加了百分之四點八。但是阿根廷亦和其他國家一樣，由於能源危機的影響，通貨膨脹惡化，生活費用日漸上升，一九七三年的通貨膨脹率是百分之卅，一九七四年的通貨膨脹率將高達百分之五十以上。勞工所受到的傷害最大，不斷威脅著政府要求提高工資。貝隆與資方及勞工領袖談判，結果達成一個「社會公約」來防制勞資間的衝突，並以一個「共同參與的計劃」防制工會與政府對立。但是工會中的反對派並不感到滿意，而對貝隆袒護資本家的作法猛烈攻擊，「全國勞工聯合會」更擴大分裂。貝隆一方面不准提高物價，准對生產者的虧損由政府補貼，一方面同意提高工資，尤其是對於一般家庭的補助亦增加了百分之十五。因而工資的增加，更刺激了物價，而政府的限價，亦使企業家們虧損不堪，尤其是在科多巴有外資參加的汽車工業、冷凍業均蒙受赤字傷害。在本年四月一日，貝隆政府繼續提高稅收，如運輸百分之十五、煤氣百分之卅、電力百分之八十、汽油百分之百，而影響物價繼續上漲，使勞工的新工資更受到壓力。

通貨膨脹不止已引起勞工的普遍不滿，勞工認爲工會與資本家串通一起對勞工壓制，「社會公約」、一些有影響力的工會領袖已被勞工羣起攻擊。擁有三百萬勞工的「全國勞工聯合會」，其中大部份是青年，他們所造成的社會緊張氣氛，對貝隆構成嚴重威脅。一直到貝隆逝世，貝隆雖保持了多數黨地位，但是左派、右派以及勞工與資本家的衝突仍然繼續。

參 伊莎貝拉總統所面臨的難題

貝隆奇蹟般的於去年十月再度出任阿根廷總統以來，他的身體已在衰弱，正如他曾誓言的「誓以最後一息服務國家」，終於在本年六月廿八日，突以支氣管炎引起心臟病復發，而臥病在床。延至本年七月一日午後，卒因病勢惡化而逝世。在貝隆臨終前一日，貝隆夫人、副總統伊莎貝拉宣佈出任臨時總統，至貝隆逝世，伊莎貝拉即按照憲法規定，正式接替貝隆的總統職務

，而成為阿根廷以及拉丁美洲的第一任女性國家元首。

貝隆一九二五年結婚，他第一任妻子是阿瑞利亞（Aurelia Tizon），於一九三八年去世。第二任妻子伊娃達（Evita）在一九五二年七月去世。一九五六年正當貝隆被推翻流亡海外的時候，在巴拿馬認識了現在第三任妻子伊莎貝拉（Isable）。伊莎貝拉的原名是伊斯達娜（Maria Estela Martinez），她是一九三一年出生在阿根廷的里奧加省（Rioja），自幼熱愛舞蹈，所以在廿歲時即進入芭蕾舞團，他喜歡人家稱她為伊莎貝拉。她與貝隆相遇時是廿五歲，當時貝隆却已六十一歲。她首先作了貝隆的祕書，而後伴侶，一直到一九六一年才在馬德里與貝隆正式結婚。她十分崇拜貝隆第二任妻子伊娃達，同時她更極力鼓勵貝隆重返故國，因而逐漸的貝隆委託她一些政治任務；一九六五年和一九七一年，她曾兩度回到阿根廷與貝隆派份子聯繫部署。一九七三年九月，由於當時阿根廷「全國勞工聯合會」祕書長魯西和一些正義黨的領袖人物熱烈支持，她與乃夫搭擋競選，當選為副總統。她不及貝隆第二任妻子伊娃達之能言善道，活力充沛，一般曾認為貝隆健康不佳，毫無政治經驗的伊莎貝拉可能無法担任總統繼承人的責任，但是，在貝隆逝世以後，逐漸證明她是一位個性堅強並且有一定信念的人。祇是十個月來的貝隆政權，團結仍是非常艱難，貝隆逝世後，她繼承總統職位，亦承接了黨內及全國政治紊亂，以及經濟不健全的重担。

伊莎貝拉接替總統職務，阿根廷各方反應良好；三軍首長、工會領袖以及政黨重要人物，均表示對她支持。在首都布宜諾斯艾利斯人民籠罩悲痛氣氛中，所有電台及電視台，不時播放著要求阿根廷人民支持新總統貝隆夫人的文告。但是貝隆的哀悼期間尚未過去，所有政黨、工會均為加強自己的新立場而開始鬥爭。目前阿根廷政治暗流激盪，貝隆夫人是否能通過一條很長而艱險的道路仍是一個疑問。

（一）貝隆逝世以後，伊莎貝拉繼任總統，並立即主持第一次內閣會議。她在內閣會議中宣佈繼續保持貝隆的主張，國家在海外和國內的路線將不改變。她要求所有閣員留任，並委任貝隆的祕書而兼任社會福利部長的利嘉（Lopez Rega）出任她的顧問。同時她重申貝隆的經濟政策，指令經濟部長加爾柏繼續貫徹執行。但是五十四歲的利嘉與五十七歲的加爾柏早已敵對，並且「貝隆主義」激進派對利嘉更為反對，因而在相互衝突與威迫之下，貝

隆夫人終于免除了利嘉的顧問職務，這無疑伊莎貝拉總統一上台，就失去了一個有力的助手。

（二）貝隆去世以後，由於愈來愈難維持百分之卅的通貨膨脹界線，勞工與資方的衝突更趨惡化。更多工人反對勞工部的壓制，「社會公約」已面臨破裂。科多巴汽車製造廠的工人為了要求增加工資而與資方衝突。八月初，科多巴汽車製造廠的八萬五千人的罷工，已迫使工廠關門。而目前城市中大量勞工被解僱，百分之十五的失業工人，隨着通貨膨脹的惡化，更造成社會情勢的緊張。

（三）貝隆去世以後，「貝隆主義」已分裂成左、右及溫和三派。因而「貝隆主義」的「正義黨」以及「全國勞工聯合會」亦是羣眾無首，鬥爭愈烈。目前「五金工會」的領袖米蓋爾（Lorenzo Miguel）和「化學工業工會」的領袖巴爾馬（Segundo Palma）都要奪取「全國勞工聯合會」祕書長職位。米蓋爾是受到「貝隆主義」左翼青年份子的擁護，而要以正統名義接掌「全國勞工聯合會」，脫離「貝隆主義」保守派的影響，使「全國勞工聯合會」獨立。巴爾馬是受到社會福利部長利嘉的支持，專以反對經濟部長加爾柏的各項政策。因而，貝隆夫人雖然努力支持現任「全國勞工聯合會」祕書長、「紡織業工會領袖」羅莫魯繼續掌握「全國勞工總會」的力量，但現在的「全國勞工聯合會」已被馬克斯主義以及「貝隆主義」左派所控制。

（四）急進黨（Union Civique Radical del Pueblo）是阿根廷第二大黨。急進黨領袖巴爾賓（Ricardo Balbin）在一九五二年曾與貝隆競選總統，一九七三年分別與康波拉及貝隆再度競選總統，均告失敗，可以說急進黨一直是受著「貝隆主義」派的壓制。貝隆逝世，急進黨聲勢大增，巴爾賓對一九七七年的大選頗為樂觀，所以巴爾賓要使急進黨有一個新的面貌。雖然巴爾賓亦曾對貝隆政府表示支持，但最後因為他反對貝隆採行中央集權制，而與貝隆政府關係惡化。當前巴爾賓已是阿根廷重要政治人物。他為避免在分裂與衝突中帶來軍事干預，而開始與「貝隆主義」左派領袖阿佛遜（Afonso）談判，企圖包括「貝隆主義」各派以及其他政黨組織聯合政府。此一發展正中阿根廷共黨下懷。

（五）貝隆逝世以後，極左派與極右派的恐怖活動仍未停止，左翼「貝隆主義」者和「馬克斯主義」「人民革命軍」都在重新部署，準備擴大城市暴

亂。從貝隆逝世以來，在幾天中已有三十五人被暗殺。八月六日有五十人的共黨游擊隊襲擊卡爾灣（Puerto Galvan）海港的軍械庫，同日，「可口可樂」工廠的負責人卡姆波（Mauricio Kemper）以及企業家羅萊哥斯（Jose Rodriguez）在首都郊區被貝隆左翼暴徒綁架。八月七日有六起爆炸事件，並且傾向貝隆派左翼的「石油工會」領袖彼瑞尼（Carlos Perini）在首都六十公里波拉達（Plata）被薩拉斯（Matin Salas）所領導的極右派暴力組織所槍殺。八月十日共黨游擊隊襲擊中部軍警哨站，在槍戰中有五人喪生。而在哥多巴以南一四〇里的馬利亞市附近有大批身穿制服的共黨游擊隊集結，據說有二千至五千人。

肆 阿根廷政局隱憂

固然阿根廷曾以農牧生產貿易致富，但自一九六〇年以來，由於外資的充斥，國際農產品市場價格極不穩定，以致經濟情況逐漸惡化。經濟問題乃是「貝隆主義」份子經常挾持極左與極右派份子製造社會混亂原因之一。「貝隆主義」所引起經濟制度上的爭論以及社會衝突，使阿根廷的政治一直動盪不安；近八年來，已更換過八位總統，在前七位總統中，沒有一位是完成任期而後下台的。一九七三年軍方還政於民，原期望結束國家的分裂與流血鬥爭，但是「貝隆主義」復起後的情勢並無好轉，左右兩派都沒有放下武器。

康波拉從一九五五年至一九七三年，他從領導「貝隆主義」與軍方敵對，而至鼓動「貝隆主義」份子成爲阿根廷走向「社會主義」的基礎，在他短

短的任期內，曾掀起一股左傾的熱潮。貝隆自己上台以後，雖然他要以一個模糊的政策來適應左右兩派的需要，但亦未能制止左右兩派的衝突。因而在十個月任期中，貝隆不斷與左右兩派週旋、呼籲，甚而不惜以他的去職來要求阿根廷人民團結。所以貝隆去世以後，他雖然在阿根廷的窮人中永遠不滅，在他身後所留下的阿根廷，仍然是一個分裂、混亂和充滿暴力的地方。

貝隆逝世，阿根廷人民把對貝隆的敬重，突然轉向到缺乏政治經驗的貝隆夫人身上，雖軍方、政黨以及工會都表示對新總統貝隆夫人支持，但他們都可能隨著國內情勢的發展而改變立場。目前軍方不敢輕舉妄動，乃是不願干冒破壞憲法的罪嫌；而國會與急進黨都希望維持「貝隆主義」政權到一九七七年大選。因而共黨游擊隊乘機勾結「貝隆主義」左派份子擴大暴亂，企圖改變阿根廷的政治面貌。尤其是康波拉自墨西哥返國後，「正義黨」紀律委員會指控他鼓動「馬克斯主義」風潮，顯示左派的暴亂已隱藏著一股政治暗流。

最近這幾天，阿根廷已處於非常混亂狀態；八月十二日共黨游擊隊與「貝隆主義」左派份子在加達馬卡（Catamarca）省與政府軍廿四小時的槍戰，是左派暴亂以來最激烈的一次，加以學生的示威、城市中的暴亂，左右兩派殊死奪權的鬥爭，在戰區的阿根廷軍隊已處於戰時戒備。跟隨著貝隆夫人所接掌貝隆的八人內閣集體總辭，阿根廷的政治亦發生動搖。一般預料，如果情勢直趨惡化，則迫使軍方再起掌握政權亦是很可能的事。

（一九七四年八月十九日脫稿）

香港經濟新貌

葉章美

有「東方之珠」之稱的香港，乃是一地理環境特殊的自由港，對於進口的

商品絕大部份沒有設限和課稅，因而許多外國商品都在香港傾銷和競爭，價格非常便宜。尤其近年來香港的加工出口業也蓬勃發展，更吸引了不少國際觀光旅客，爲香港每年帶來極其可觀的外匯收入。

於是觀光事業與加工出口業便如車之兩輪，推進了香港經濟的加速發展

與繁榮，也因此而贏得了「購物者的天堂」的美譽。

但是隨著時間與環境的變化，目前要保持這個美譽，實際上已愈來愈困難了。由於香港的經濟結構與台灣有頗多相似之處，同時又是列居台灣第四重要地位的貿易對手，因此香港經濟的繁榮盛衰與我們的關係重大，實有加以探討的必要！